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ПРИН ЦИ ПИ МІЖДЕР ЖАВ НИХ ВІДНО СИН УК РАЇНИ

Виз на ча ють ся прин ци пи відно син Ук раїни з інши ми дер жа ва ми на мо мент вста -
нов лен ня дип ло ма тич них відно син між ни ми. Ок рес ле но підхо ди до їх політи ко-пра во -
вої фіксації на дво с то рон нь о му рівні, а та кож на ве де но їх пе релік. Вста нов ле но дже -
ре ла та ко го ро ду прин ципів. На ос нові дво с то ронніх актів про вста нов лен ня дип ло ма -
тич них відно син Ук раїни з інши ми країна ми світу виз на че но ці прин ци пи: су ве рен на
рівність дер жав; не за сто су ван ня си ли чи по гро зи си лою; мир не розв’язан ня міжна род -
них су пе ре чок; не вт ру чан ня у внутрішні спра ви; рівно прав’я і са мо виз на чен ня на родів;
співробітництво між дер жа ва ми; сумлінне ви ко нан ня зо бов’язань з міжна род но го пра -
ва; не до тор канність кор донів; те ри торіаль на цілісність; по ва га до прав лю ди ни і ос -
нов них сво бод.

Клю чові сло ва: дип ло ма тичні відно си ни, міжна род не пра во.

Ярош ко О. З. Прин ци пы меж го су дар ст вен ных от но ше ний Ук ра и ны
Оп ре де ля ют ся прин ци пы от но ше ний Ук ра и ны с дру ги ми стра на ми ми ра на мо -

мент ус та нов ле ния дип ло ма ти че с ких от но ше ний с ни ми. Очер че ны под хо ды к их по ли -
ти ко-пра во вой фик са ции на двух сто рон нем уров не, а так же дан их пе ре чень. Ус та нов -
ле ны ис точ ни ки та ко го ро да прин ци пов. На ос но ве двух сто рон них ак тов об ус та нов -
ле нии дип ло ма ти че с ких от но ше ний меж ду Ук ра и ной и дру ги ми стра на ми ми ра оп ре -
де ле ны эти прин ци пы: су ве рен ное ра вен ст во го су дарств; не при ме не ние си лы или уг ро -
зы си лой; мир ное раз ре ше ние меж ду на род ных спо ров; не вме ша тель ст во во вну т рен -
ние де ла; рав но пра вие и са мо опре де ле ние на ро дов; со труд ни че ст во меж ду го су дар ст -
ва ми; до б ро со ве ст ное ис пол не ние обя за тельств по меж ду на род но му пра ву; не ру ши -
мость гра ниц; тер ри то ри аль ная це ло ст ность; ува же ние прав че ло ве ка и ос нов ных
сво бод.

Клю че вые сло ва: дип ло ма ти че с кие от но ше ния, меж ду на род ное пра во.

Yaroshko О. Principles of Ukraine’s Interstate Relations
Principles of Ukraine’s relations with other countries in the beginning of diplomatic rela-

tions between them are defined at the research. Approaches to their political and legal fixation
at the bilateral level are proposed. Their list is also given. Sources of these principles are
established. These principles are defined based on bilateral acts on the establishment of diplo-
matic relations between Ukraine and other countries. They are: sovereign equality of states;
non-use of force or threat of force; peaceful settlement of international disputes; non-interfer-
ence into internal affairs; equal rights and self-determination of peoples; cooperation
between states; faithful fulfillment of obligations due to international law; non-violence of
borders; territorial integrity; respect human rights and fundamental freedoms.

Key words: diplomatic relations, international law.

Но ва не за леж на дер жа ва, що праг не виз нан ня інши ми суб’єкта ми міжна род -
них відно син і міжна род но го пра ва та роз вит ку взаємин з ни ми, зо бов’яза на
визна чи тись зі своєю по зицією що до чин них норм і пра вил по ведінки між учас -
ни ка ми міждер жав ної си с те ми відно син. Ук раїна після за вер шен ня внутрішніх
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співробітник ла бо ра торії моніто рин гу суспільно-політич них про цесів Інсти ту ту
соціаль ної та політич ної пси хо логії НАПН Ук раїни



про це дур що до на бут тя ста ту су су ве рен ної дер жа ви та кож по ста ла пе ред та кою
не обхідністю.

За зна чи мо, що про цес вста нов лен ня дип ло ма тич них відно син Ук раїни роз гля -
дається у на уковій літе ра турі пе ре важ но у кон тексті її зовнішньої політи ки в істо -
ри ко-фор маль но му руслі або руслі фіксації цьо го фак ту (вста нов лен ня дип ло ма -
тич них відно син) та особ ли во с тя ми за по чат ку ван ня праці дип ло ма тич них пред -
став ництв, зо к ре ма у пра цях Н. Дро бо тен ко, О. Івчен ка, В. Ка ся на, Г. Ру ден ка,
Л. Че ка лен ко та ко лек тивній ро боті на уковців Інсти ту ту всесвітньої історії НАН
Ук раїни «Зовнішня політи ка Ук раїни в умо вах гло балізації (1991–2003)»1, або ж
у ме му ар них пра цях А. Злен ка та Ю. Щер ба ка2, включ но із спе цифікою їх вста -
нов лен ня та підтри ман ня з пев ни ми країна ми.

Дер жа ви впро довж сво го існу ван ня постійно вдо с ко на лю ють, у то му числі
шля хом на ко пи чен ня не ли ше по зи тив но го, а й не га тив но го досвіду, пра ви ла
взаємодій, що зна хо дить своє відо б ра жен ня як у зви чаєво му, так і публічно му
міжна род но му праві. Прин ци пи міждер жав них відно син є ча с ти ною низ ки на -
вчаль них підруч ників, посібників, мо но графій з міжна род но го публічно го пра ва,
за яки ми здійснюється ви кла дан ня сту ден там-міжна род ни кам. Во че видь, са ме то -
му про блемі прин ципів міждер жав них відно син Ук раїни, як і їх ролі в зовнішній
політиці за га лом, відво дить ся скром на роль, оскільки вва жається, що всі во ни не
су пе ре чать міжна род но-пра во вим прин ци пам. З точ ки зо ру міжна род но-пра во вої
суб’єктності Ук раїни, це пра вомірно. Од нак з точ ки зо ру історії зовнішньої
політи ки Ук раїни, ця те за по тре бує обґрун ту ван ня або спро с ту ван ня, ба зу ю чись
на кон крет них дже ре лах.

Як по ка зує аналіз дво с то ронніх актів про вста нов лен ня дип ло ма тич них відно -
син Ук раїни з інши ми країна ми світу, прин ци пи влас не міждер жав них відно син,
їх виз на чен ня є скла до вою ча с ти ною цьо го про це су. Уза галь ню ю чи, виділи мо два
підхо ди до їх по зиціону ван ня в ук раїнській зовнішньо політичній прак тиці. Пер -
ший підхід – по си лан ня на прин ци пи відно син між дер жа ва ми: за га лом прин ци -
пи міжна род но го пра ва або ж їх пе релік. Дру гий підхід – по си лан ня на дже ре ла
прин ципів міждер жав них відно син, а от же, й опо се ред ко ва но на самі прин ци пи.
Йдеть ся про прин ци пи Ор ганізації Об’єдна них Націй (далі – ООН), або ж прин -
ци пи, уніфіко вані в Ста туті цієї Ор ганізації (1945 р.), а та кож Хельсінксько го за -
ключ но го ак та (1975 р.) та Па ризь кої хартії для но вої Євро пи (1990 р.) і,
відповідно, до ку мен ти НБСЄ (з 1994 р. – ОБСЄ). Хо ча є й ви пад ки «міксації» цих
двох підходів: пе релік прин ципів та по си лан ня на міжна род ний до говір, тоб то
має місце пев не «по вто рен ня» то го са мо го прин ци пу, во че видь, для по си лен ня
йо го зна чи мості у міждер жав них сто сун ках і дер жав них про то коль них прак ти ках.

У змісто вно му плані йдеть ся про універ сальні міжна родні пра вові прин ци пи,
сім з яких закріпле но в Ста туті ООН3, а інші три (як до да ток до се ми по пе -
редніх) – в Хельсінксько му за ключ но му акті4. Перші – су ве рен на рівність дер жав;
не за сто су ван ня си ли чи по гро зи си лою; мир не розв’язан ня міжна род них су пе ре -
чок; не вт ру чан ня у внутрішні спра ви; рівно прав’я і са мо виз на чен ня на родів;
співробітництво між дер жа ва ми; сумлінне ви ко нан ня зо бов’язань з міжна род но -
го пра ва. Другі – не до тор канність кор донів; те ри торіаль на цілісність дер жав; по -
ва га до прав лю ди ни і ос нов них сво бод, вклю ча ю чи сво бо ду дум ки, совісті, релігії
та пе ре ко нан ня.

Під су ве рен ною рівністю мається на увазі по ва га дер жав до прав, при та ман -
них су ве реніте ту, – пра во на юри дич ну рівність, те ри торіаль ну цілісність, сво бо -
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ду і політич ну не за лежність, а та кож вибір на прямів роз вит ку своїх політич них,
соціаль них, еко номічних і куль тур них си с тем та прий нят тя своїх за конів та
адміністра тив них пра вил. Всі дер жа ви – носії рівних прав і обов’язків, у то му
числі що до всту пу в міжна родні ор ганізації, участі в міжна род них до го во рах, у
то му числі со юз них, а та кож пра во на ней т ралітет. Цей прин цип зафіксо ва но в
Ста туті ООН5, а та кож зга да них до ку мен тах ОБСЄ – Хельсінксько му за ключ но -
му акті та Па ризькій хартії для но вої Євро пи6.

Не за сто су ван ня си ли чи по гро зи си лою як прин цип міждер жав них сто сунків
на кла дає на дер жа ви об ме жен ня що до не за сто су ван ня од на що до од ної та ких дій,
що спря мо вані про ти те ри торіаль ної цілісності та політич ної не за леж ності візаві
та та ких, що су пе ре чать цілям ООН. Си лові дії не мо жуть бу ти інстру мен том
вирішен ня су пе ре чок між дер жа ва ми. Як і прин цип су ве рен ної рівності дер жав,
цей прин цип зафіксо ва но у ви щез га да них міжна род них до ку мен тах.

Прин цип мир но го розв’язан ня міжна род них су пе ре чок апе лює до мир них
шляхів їх вирішен ня у дусі співробітництва для до сяг нен ня спра вед ли во го рішен -
ня згідно з нор ма ми міжна род но го пра ва. Мир ни ми вва жа ють ся такі за со би – пе -
ре го во ри, об сте жен ня, по се ред ництво, при ми рен ня, арбітраж, су до вий роз гляд
то що. Знов-та ки, це прин цип ООН та ОБСЄ.

Під не вт ру чан ням у внутрішні спра ви слід ро зуміти зо бов’язан ня дер жав ут -
ри му ва тись від будь-яко го втру чан ня – пря мо го чи опо се ред ко ва но го, індивіду -
аль но го чи ко лек тив но го у внутрішні та зовнішні спра ви, що на ле жить до ви -
ключ ної ком пе тенції дер жав. Се ред за бо рон – військо ве втру чан ня чи йо го по гро -
за, політич ний, еко номічний та інший при мус, пря ма чи опо се ред ко ва на до по мо -
га те ро ри с тичній чи підривній діяль ності, спря мо ваній на на силь ниць ке по ва лен -
ня ре жи му іншої дер жа ви. Цей прин цип закріпле но ще в Ста туті ООН і він знай -
шов по даль ше втілен ня в Хельсінксько му за ключ но му акті7.

Під рівно прав’ям і са мо виз на чен ням на родів пе ред ба чається пра во на родів
вільно оби ра ти свій внутрішній та зовнішній ста тус без будь-яко го втру чан ня
ззовні та са мостійно виз на ча ти на пря ми політич но го, еко номічно го і куль тур но го
роз вит ку. Ці прин ци пи та кож закріпле но в до ку мен тах ООН та ОБСЄ.

У кон тексті міждер жав но го співробітництва як міжна род но-пра во во го прин -
ци пу, закріпле но го в Ста туті ООН8, йдеть ся про зо бов’язан ня дер жав роз ви ва ти
співпра цю в усіх сфе рах, згідно з прин ци па ми та ціля ми ООН, а в рам ках ви ще -
заз на че них до ку ментів ОБСЄ – особ ли во у сфе рах, виз на че них цією міжна род -
ною інсти туцією. Роль та кої співпраці – спри ян ня взаємо ро зумінню та довірі,
дружнім і до б ро сусідським відно си нам, міжна род но му ми ру, без пеці та спра вед -
ли вості.

Прин цип сумлінно го ви ко нан ня дер жа ва ми своїх міжна род но-пра во вих зо -
бов’язань пе ред ба чає не ли ше ті зо бов’язан ня, що вип ли ва ють із за галь но виз на -
них прин ципів і норм міжна род но го пра ва, а й інші до говірні зо бов’язан ня, як що
во ни не вхо дять в колізію з нор ма ми міжна род но го пра ва. У разі су пе реч ності
міжна род них зо бов’язань дер жав Ста ту ту ООН са ме ос тан нь о му на дається пе ре -
ва га як універ саль но му міжна род но му міжу ря до во му до го во ру, що є дже ре лом
прин ципів міжна род но го пра ва.

Прин цип не до тор кан ності кор донів знай шов відо б ра жен ня у Хельсінксько му
за ключ но му акті (1975 р.) і пе ред ба чає виз нан ня дер жа ва ми кор донів од на од ної
не до тор кан ни ми, як і всіх міждер жав них кор донів у Європі9. Звідси, дер жа ви до -
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три му ва ти муть ся від по ся гань на них, як і від будь-яких ви мог чи дій, спря мо ва -
них на узур пацію ча с ти ни чи всієї те ри торії будь-якої дер жа ви.

Міжна род но-пра во вий прин цип те ри торіаль ної цілісності, закріпле ний у
Хельсінксько му за ключ но му акті та Па ризькій хартії для но вої Євро пи10, зо -
бов’язує дер жа ви по ва жа ти те ри торіаль ну цілісність од на од ної і ут ри му ва тись
від будь-яких дій, не сумісних з ціля ми і прин ци па ми ООН, що спря мо вані про ти
те ри торіаль ної цілісності, політич ної не за леж ності чи єдності будь-якої дер жа ви,
зо к ре ма дій із за сто су ван ням си ли чи по гро зи си лою.

По ва га до прав лю ди ни і ос нов них сво бод, вклю ча ю чи сво бо ду дум ки, совісті,
релігії та пе ре ко нань, та кож є по ро д жен ням Хельсінкі, де дер жа ви виз на ли, що
пра ва лю ди ни є суттєвим фак то ром ми ру, спра вед ли вості й до б ро бу ту, не обхідних
для за без пе чен ня роз вит ку дружніх відно син і співробітництва між ни ми, а та кож
зо бов’яза ли ся ви ко ну ва ти клю чові міжна родні ак ти у цій сфері. Дер жа ви, на те -
ри торії яких про жи ва ють національні мен ши ни, по ва жа ти муть пра во їх пред став -
ників на рівність пе ред за ко ном, на да ва ти муть їм усі мож ли вості для фак тич но го
ко ри с ту ван ня пра ва ми лю ди ни і ос нов ни ми сво бо да ми і та ким чи ном за хи ща ти -
муть їх за конні інте ре си у цій сфері.

Ви ни кає за ко номірне за пи тан ня: Ук раїна є чле ном ООН, що налічує 193 дер -
жа ви-учас ниці та ОБСЄ (56 дер жав-учас ниць) і сто ро ною їх ус та нов чих до ку -
ментів – Ста ту ту ООН та Хельсінксько го за ключ но го ак та і Па ризь кої хартії для
но вої Євро пи, то чи не є ви ще заз на чені та роз ши ф ро вані прин ци пи апріорі прин -
ци па ми відно син з інши ми учас ни ка ми цих ор ганізацій? Без пе реч но, є, про те,
фіксу ю чи їх у дво с то ронніх ак тах про вста нов лен ня дип ло ма тич них відно син між
со бою, дер жа ви на дво с то рон нь о му рівні підкрес лю ють їх функціональ не при зна -
чен ня у взаєми нах і в про цесі здійснен ня дип ло ма тич них відно син.

Аналіз змісту актів про вста нов лен ня дип ло ма тич них відно син Ук раїни умож -
лив лює ви о крем лен ня ще од но го прин ци пу або ж навіть гру пи прин ципів, по при
де сять ви ще заз на че них. Йдеть ся про прин цип(и) мир но го співісну ван ня11, що ле -
жить в ос нові Ру ху не приєднан ня, спо с теріга чем у яко му є й Ук раїна. П’ять прин -
ципів «пан ча ши ла» (мир но го співісну ван ня): взаємної по ва ги те ри торіаль ної
цілісності і су ве реніте ту; взаємно го не на па ду; не вт ру чан ня у внутрішні спра ви;
рівності та взаємної ви го ди; мир но го співісну ван ня.

От же, вста нов лю ю чи дип ло ма тичні відно си ни з інши ми країна ми світу, Ук -
раїна спільно з ни ми виз на чи ла прин ци пи дво с то ронніх взаємин, апе лю ю чи до за -
галь но виз на них прин ципів міжна род но го пра ва, а то й за зна ча ю чи їх, або ж до
дже рел та ко го ро ду прин ципів – Ста ту ту ООН, Хельсінксько го за ключ но го акта
та Па ризь кої хартії для но вої Євро пи. Ці прин ци пи – су ве рен на рівність дер жав;
не за сто су ван ня си ли чи по гро зи си лою; мир но го розв’язан ня міжна род них су пе -
ре чок; не вт ру чан ня у внутрішні спра ви; рівно прав’я і са мо виз на чен ня на родів;
співробітництва між дер жа ва ми; сумлінно го ви ко нан ня зо бов’язань з міжна род -
но го пра ва; не до тор кан ності кор донів; те ри торіаль ної цілісності; по ва ги до прав
лю ди ни і ос нов них сво бод, вклю ча ю чи сво бо ду дум ки, совісті, релігії та пе ре ко -
нань; прин цип(и) мир но го співісну ван ня.
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